A voix haute

de telle sorte qu’on puisse avoir une fiscalité cohérente sur lesre-
venus du capital. Dés lors qu’on s’attaque aux paradis fiscaux, on
peut mettre une taxe sur les transactions financiéres. Le risque,
C’est que si onne met cette taxe que sur les mouvements de capi-
taux qu'on connalt en oubliant cetrx qui transitent dans les para-
dis fiscaux, on va aider a développer les paradis fiscaux. Pour toutes
cesraisons,on a besoin de changer complétementles régles enma-
tigre de régulation.

Lintervention publique

La troisiéme réforme de Roosevelt, c’était e New Deal, C’est-a-dire
le fait d'intioduire la protection sociale dans un pays qui n’en avait
pas. Cest le fait de mettre de Pintervention publique dansécono-
mie. Quand onregarde ce quis’est passé aprésla guerre danstousles
pays européens, on se dit que Péconomie mondiale a trés bien fonc-
tionmé dans les années Bretton Woods, pendant les Trente Gloriew-
ses. Pourquoi ? Parce quelle était fortement régulée sur le plan
financier - on y revient. On était en change fixe entre les devises et
on avaitunerégulation forte des banques. Non seulement aux Etats-
Unis, mais dans presque tousles pays, ily avait cette séparation de
fait entre banques de dépét et banques d’affaires. Les banques de

“Le réle du secteur financier
est d’étre au service de ’économie,
pas le contraire comme depuis 25 ans”

dépdt étaient d’ailleurs a Pépogque nationalisées. Le role du secteur
financier est d’étre an service dePéconomie. Cenest pasle contraire :
ce nest pas Péconomie qui doit servir la finance comme cela s’est
passé depuis 25 ans. On avait simultanément une intervention de
PEtat, une protection sociale qui s'est fortement développée dans
tousles pays. Bref, cela montre que finalementPéconomie de mar-
ché fonctionne trés bien quand elle auneforte régulation financiére,
Juand PEtat joue son rdle, quand la protection sociale joue le sien,
cglili de stabilisateur et, troisiéme composante, quand il n’y a pas
Pinégalités scandaleuses qui nourrissent toutesles dérives,

La caractéristique du développement

Aufond,les paysles plus développés dumonde, quand onregarde ce
qui cardctérise leur développement, cest d’avoir un secteur de la
santé, un secteur de Péducation, un secteur delarecherche efficace,
c’est-a-dire pour Pessentiel des sectewrs qui sont dans beaucoup de
pays publics ou qui ont une mission d'intérét général, Cest aussi avoir

Ce qui caractérise
le développement ; la santé, léducation
et une recherche efficace

uy systéme fiscal qui réduit fortement les inégalités tout en per-
mettanta chacun d’exercer son action économique, son activité, Cest
ce qui nous manqgue auwjourd’hui et cest ce qu’il faut refaire. En
quelque sorte, il faut avoir le méme courage que celui qu’a eu Roo-
sevelt & son époque.

Le développement durable

Comment s'inscrit le développement durable dans ce schéma ? Nous
avons un autre défi qui, celui-1a, est encore plus dramatique, si je puis
dire, plusimportant : C’est le réchauffernent climatique. On sait trés
bien quele modéle de développement économique gue nous connais-
sonsdepuislarévolution industrielle, notre modele de croissance qui
est fondé sur Putilisation des énergies fossiles, du carbone fossile,
n’est pas tenable. I faut en changer. 11 faut en changer de facon radi-
cale:enFrance, il faut diviser par quatre nos émissions de gaza effet
deserre.En dépensant 1 % duPIB dansles technologiesrespectant
le:développement durable, il est possible de-changer notre modele
decroissance. C’est une immense opportunité, il ne faut pasrepartir
surleméme modéle de croissance. Cest vrai aussi bien du cdté dela
spheére financiére que du coté écologique.

Jepensequelemodéle doit étrenouveau au sens ol si on regarde no-

“Le facteur rare, c’était le travail,
aujourd’hut le vrai facteur rare,
ce sont les ressources naturelles”

tre croissance depuisun siécle et demi,on voit qwona considéré que

lefacteur rare, c*était le travail. Aujourd’hui, grace aux gains de pro-
ductivité,en uneheure de travail, on produit 20fois plus gu’en 1850.
Eton travaille deux fois moins: laréduction du temps de travail, cela
fait partie aussi du développement. Je dis que dansle futug il faut ap-
pliquer la méme logigue aux ressources naturelles. Cest-a-dire que
le vrai facteur rave, celui qu’on doit économiser, ce sont les ressour-
cesnaturelles, Pénergie. Donc, si tout notre progrés techinique seré-
oriente, plus précisément si une partie importante des gains de
productivité du travail se réoriente versle progrés technique écono-
misantPénergie, on peut arriver a des résultats significatifs,

Mais pour cela, it faut aussi changer les régles fiscales. Je dis que le
choix du président de la République sur la taxe carbone est une oc-
casion ratée, parce qu’on voit bien queles pays, commela Suéde, qui
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ont une vraie taxe carbone, ont fait en simultané une vraie réforme
fiscale.

La réforme fiscale

Prenons d’abord le taux global des prélévements obligatoires, il est
stable depuis pratiquement une vingtaine d’années, ce qui montre
qu'ilaunniveau qui correspond aux souhaits de la société francaise.
Cest ce que disaitlerapport Péberean: onne peut pas se permettre,
avecle déficit que nous connaissons, de baisser le taux des préleve-

. mentsobligatoires. Ce quil faut, c’est complétement changer lastruc-

ture de ces prélevements. Eit donc, il faut avoir une vraie stratégie
économique, une fois la croissance repartie.
Onaunsystéme fiscal en France ot I'impdt sur le revenu est aujour-

+ dhui constitué de deux impdts ; un impdt sur le revenu (IR) qui est

devenu tout petit, C'est une vraie peau de chagrin, et puisla C8G, qui
estun impdt proportionnel. Depuis 2002, que 1a droite est au pouvoir,

Il faut completement |
changer la structure des prélevements
’ obligatoires

elleacontinuellement baissé Pimposition sur lesrevenusles plus éle-
vés. Sousle gouvernement Villepin, ¢'était 2,4 milliards d’allégements
enmoyenne tous les ans. Sous le gouvernement de Sarkozy, donc de
Fillon, Cest 3 milliards. Surles 30 milliards d’allegements fiscaux, il
y a 20 milliards qui sont allés aux plus fortunés en changeant la fis-
calité de héritage, en réduisant fortement les taux d’impositionles
plusélevés,eninstaurant lebouclier fiscal. Et commele taux des pré-
levements obligatoires’a pas baissé, cela veut dire que ceci a été fi-
nancé par un prélévement sur Pensemble de la population,
notamment sur lesménages qui paient beaucoup d'impdts. Les gou-
vernementsde droite ont faitune redistribution a 'envers. Celas’est
greffé surun systeme fiscal qui était déjainjuste parce quela France
a cette caractéristique que IR a été continuellement baissé alors
que CSG,impdt non progressif,a continuellement monté pour équi-
librerles comptes sociaux. Hrisque encore d’augmenter. Pajoute que

“Les allegements fiscaux ont été financés
sur Uensemble de la population :
c’est de la redistribution a lenvers”

Pensemble des taxes indirectes représente 3,5 % du revenu des
ménageslesplusricheset 11,7 % durevenu des plusmodestes et que
VIR esttruffé de trous, deniches fiscales, d’un montant de 70milliards
d’euros. Cest absolument délivant.

Ce systeme fiscal devient régressif. Quand on prend les 1 000 reve-
nus les plus élevés, je crois que le taux de pression fiscale de I'impét
surlerevenu est de 24 %,loin du taux marginal de 40 %.Ausein des
“1000”, quand vous prenezles 10 plusriches, le taux tombe 8 20 %.
Pour les revenus trés trés élevés, notre systéme fiscal est régressif.
Pourguoi ? Parce que tout le monde sait que les revenus trés élevés
utilisent lesniches fiscales et le bouclier pour quasiment ne pas payer
dimp0t surle revenu, et parfois se faire rembourser entiérement V-
pot de solidarité sur la fortune avecle bouclier fiscal.

Donconaun systéme qui est profondément injuste et je dis qu’il faut
faire une yraie réforme fiscale. It faut fusionner la CSG et 'impdt sur
le revenu pour rendre Pensemble progressif, ce qui veut dire dimi-
nuer la CSG sur les salaires les plus bas. Puisqu’un salarié au SMIC,
il paie en gros deux mois d'impdt indirect et plus d’un mois de CSG:

11 faut que la CSG fusionnée avec FIR représente 7 % delarichesse

nationale. Cesta peu prés comparable & Limp0t sur lerevenu de tous
lesautres pays européens, quis'éléve entre 7 et 10 % duPIB. .

Clest une vraie réforme parce que c’est faire un imp6t citoyen surle
revenw, yremettre aussi bienle RSA que la prime pour Penploi. Bref
avoirunefiscalité desrevenus qui soit claire et transparente. Je crois
queCestcela, la granderéforme, Et Cest cohérent. Ce que je dis, Cest
qu'il fallait faire cela en méme temps qu'une vraie fiscalité écolo-
gique. Pas celle de la taxe carbone & 17 euros qui aurait dii étre a
32 euros pour arriver & 100 & Phorizon 2030. 11 fallait alors compen-
ser plus, mais c’est possible quand on fait la réforme fiscale que je
préconise, parce quil faut soutenir aussi lesbasrevenus. Il faut taxer
lesrevenus excessifs, et notamment les revenus financiers.

La stratégie du PS

Qui peut conduire la stratégie économique au sein du Parti socia-

liste ? Je pense que la gauche et notamiment le Parti socialiste a be-

soin de résoudre assez vite son probléme de leadership. C’est pour

“La gauche a besoin de résoudre assez vite
son probleme de leadership. Cest pour cela que
je suis maintenant favorable a des primaires”
cela que, bien quassez hésitant au départ, je suis maintenant favo-
rable & des primaires. Des primaires ouvertes,sinos partenaires veu-
lent, mais en tout cas des primaires quipermettent aux citoyens qui

en ont envie de désigner le candidat a la présidentielle. Tt faut
guwémerge un candidat d’'un processus transparent, qui mobilise
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“Si on a gagné en 1997, cest parce qu’il y avait un leader, Lionel
Jospin, qui avait émergé et qui, pendant deux ans, a mis le PS au
travail en faisant des conventions sur tous les sujets.”

Topinion. Je crois que cela créera une dynamique qui peut nous
conduireala victoire. -
Naturellement,le PS doit aussi construire sarénovation. Je continue
a penser que la social-démocratie est une réponse pertinente & la
crise actuelle, parce quil faut remettre de larégulaton et dela jus-
tice. Est-ce que C'estle leader avant le programme ou Pinverse ? Je
pense quil faut les deux. Je crois qu'il faut qu’on travaille sérieuse-
ment surhotre progranume. Sion veut faire un travail, il faut qu’il soit
collectif. Pour quun parti puisse étre en ordre de bataille, il faut qu’il
‘ait fait son projet avec tous les leaders potentiels, Martine Aubry a
raison de mettre Paccent sur notre travail de rénovation. Onabesoin
derepenser notre modéle de croissance. On a besoin de repenser ce
qu'estlesocialisme aujourd’hui. Je crois queThistoire, d’une certaine
fagon me semble-tl,en tout casla crise, nous donne raison. Le para-
doxe c’est que ce n’est pas parce qu’on a raison forcément qu’on
sera... au pouvoir,

Men positionnement

Comment jeme définis ? Vous savez que je suisun économiste-et je
me définis comme mendésiste. Mendeés France, ¢’est Phomme qui
w’a a la fois donné envie de faire de la politique de Péconomie.
Cétait en 1965 pendant la campagne présidentielle de Mitterrand,
Pétals érudianta Centrale Mendes France était venu faire une confé-
rence. Il était éblovissant par sa rigueur intellectuelle, par sa capa-
cité & parler aussi bien des sujets les plus concrets que des grands
problémes du monde. Cest cela qui m’a donné envie de faire de
Téconomie alors que je faisais des études d'ingénienr. Aprés jai eu

“Mendes France,
Uhomme qui m’a donné envie de faire
de la politique et de I’économie”

la chance de rencontrer Jacques Delors et Lionel Jospin, qui sont &
men avis, Pun et Pautre, un peu les descendants de Pierre Mendés
France. Leur rigueur intellectuelle m’a marqué. Je suis trés fier
davoir été membre du cabinet de Lionel Jospin parce que j’ai tra-
vaillé avec un Premier ministre qui sur tous les sujets voulait com-
prendre avant de décider : il faisait travailler collectivement son
gouvernement. Pour ma part, je continue a croire que mon role au
Parti socialiste, c’est de contribuer & Ja réflexion puisque je préside
le conseil économique. J’anime un groupe ot on invite beaucoup d’ex-
perts extériewrs A réfléchin Le parti a besoin d’une réflexion collec-
tive. Aufait, s on a gagné en 1997 c’est parce quil y avait un leadey,
Lionel Jospin, qui avait émergé de la campagne présidentielle de 95
et qui,pendant deux ans,a mis le Parti socialiste au travail en faisant
desconventions sur tousles sujets. C’est comme cela que sontnésles
thémes et les grandesidées dela campagne qui ont structuré Paction
dugouvernement pendant prés de cing ans, I faut que la gauche, en-
finle PS et puisla gauche, fassent cela. Cestle travail auquel s'attelle
Martine Aubry. -

Bio express
Mendésiste de toujours

De tempérament, Pierre-Alain Muet estun fi-
déle. Né en 1945 dans le quartier Croix-
Rousse de Lyon, il est député de Lyon.Test un
admirateur deMendes France depuis son plus
jeune Age. Sa formation de centralien I'a
conduit & &laborer le premier modele économétrique francais de
prévision, le DMS. Il a été chercheur au CEPREMAP et directeur
4 POFCE. Conseiller de Lionel Jospin de 1997 2 2001, ila créé et
présidéle Conseil d’analyse économique. AuPS, dansTopposition,
il occupe, toutes proportions gardées, la méme fonction. Comme
nombre de socialistes, il attend un leader incontestable.
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